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ПП
о ста но вка проб ле ми. Бід ність у на шій
кра їні ста ла за ко но мір ним ре зуль та -
том транс фор ма ції пла но вої еко но мі -
ки у рин ко ву. По ши рен ня бід но сті в
Ук раї ні на при кін ці ХХ ст. — на по чат -

ку ХХI ст. по яс нює ть ся за галь ним низь ким рів нем
до хо дів на се лен ня, знач ною їх ди фе рен ці аці єю, без -
ро біт тям, по стій ним зрос тан ням вар то сті жит тя,
слаб ким со ці аль ним за хис том на се лен ня. Вод но час
у цей пе рі од спос те рі гає ть ся не до стат ня со ці аль на
ефек тив ність еко но міч но го роз вит ку, що су про во -
джує ть ся по гір шен ням мож ли вос тей ре алі за ції ба -
га тьох на пря мів со ці аль ної по лі ти ки. На слід ки по -
ши рен ня бід но сті та зни жен ня рів ня жит тя пе ре -
важ ної час ти ни на се лен ня для су спіль ства є над зви -
чай но не га тив ни ми. По�пер ше, бід ність є фак то ром,
який стри мує під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті
еко но мі ки, ста біль ний еко но міч ний роз ви ток кра їни
та її ін тег ра цію до сві то во го спів то ва ри ства. По�дру -
ге, ре зуль та том низь ко го рів ня жит тя і, як на слі док,
низь ко ка ло рій но го та не зба лан со ва но го хар чу ван ня
є по гір шен ня здо ров’я ді тей і до рос лих, ско ро чен ня
три ва ло сті жит тя і зрос тан ня смерт но сті, зни жен ня
де мо гра фіч них по каз ни ків у кра їні, стри му ван ня
люд сько го роз вит ку та со ці аль но го про гре су на ції.
По�тре тє, бід ність впли ває на стан згур то ва но сті су -
спіль ства та є по стій ним дже ре лом зрос тан ня со ці -

аль ної на пру ги. Тоб то зли ден ність є склад ним по лі -
тич ним, еко но міч ним та со ці аль ним фе но ме ном,
який до сі не до стат ньо до слі дже ний че рез ба га то ви -
мір ність та не ро зу мін ня усіх на слід ків по ши рен ня
цьо го яви ща.

То му озна че на проб ле ма сьо го дні за ли шає ть ся
од нією із най важ ли ві ших у кра їні та по тре бує по си -
ле ної ува ги вла ди, по лі ти ків, біз не су, су спіль них на -
ук та гро мад сько сті, ви ма гає іні ці юван ня ак тив но го
на уко во го по шу ку шля хів ви рі шен ня цієї проб ле ми,
роз роб ки і про ве ден ня ско ор ди но ва ної дер жав ної
по лі ти ки, орі єн то ва ної на при ско ре ний со ці аль ний
про грес.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле ма бід но -
сті зна хо дить ся в цен трі ува ги уря ду, віт чиз ня них
уче них і прак ти ків.

На не об хід ність ви рі шен ня проб ле ми по до лан ня
бід но сті звер тає ува гу Указ Пре зи ден та Ук раї ни від
26.02.2010 р. № 274 «Про не від клад ні за хо ди з по до -
лан ня бід но сті», який схва ле ний на за сі дан ні Ка бі -
не ту Мі ніс трів Ук раї ни 17 бе рез ня 2010 р.1, та не об -
хід ність ви ко нан ня Ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя. Ви -
ко нан ня Ука зу та зав дань Ці лей роз вит ку ти ся чо -
літ тя ви ма гає ак тив но го по шу ку сис те ми за хо дів,
спря мо ва них на зни жен ня рів ня бід но сті в Ук раї ні,
по до лан ня цьо го яви ща се ред пра цю ючих та сі мей з
діть ми, осо бли во ба га то діт них сі мей, у сільсь кій міс -

1 Указ Пре зи ден та «Про не від клад ні за хо ди з по до лан ня бід но сті» від 26 лю то го 2010 ро ку № 274/2010 // Елек трон ний ре сурс. — Ре -
жим до сту пу: http://www.rada.gov.ua; Ці лі роз вит ку ти ся чо літ тя. Ук раї на — 2010. На ціо наль на до по відь. Мі ніс тер ство еко но мі ки Ук раї -
ни та Про гра ма роз вит ку ООН в Ук раї ні. — К., 2010. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.undp.org.ua.

Пер спек ти ви по до лан ня 
бід но сті та зрос тан ня доб ро бу ту 

на се лен ня Ук раї ни
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НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня
Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни і НАН Ук раї ни

м. Ки їв

В стат ті до слі дже но по нят тя бід но сті, при чи ни її ви ник нен ня та по ши рен ня, кри те рії оцін ки і ви мі рю ван ня
її не га тив но го впли ву на люд ський роз ви ток. Ви зна че но пер спек ти ви по до лан ня бід но сті та зрос тан ня доб ро бу -
ту на се лен ня шля хом по кра щен ня со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки.

В ста тье ис сле до ва ны по ня тие бед но сти, при чи ны ее воз ник но ве ния и рас прос тра не ния, кри те рии оцен ки и
из ме ре ния ее не га тив но го вли яния на че ло ве че ское раз ви тие. Опре де ле ны пер спек ти вы прео до ле ния бед но сти и
рос та бла го со стоя ния на се ле ния пу тем улуч ше ния со ци аль но�эко но ми че ской по ли ти ки.

In the article investigational a concept of poverty, reason of its origin and distribution, criteria of estimations and mea-
surings, its negative influence, is on human development. Certainly prospects of overcoming of poverty and growth of wel-
fare of population by the improvement of socio�economic policy.

Клю чо ві сло ва: бід ність, рі вень жит тя на се лен ня, со ці аль но�еко но міч на по лі ти ка, зрос тан ня еко но мі ки.
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це во сті, та за по бі ган ня хро ніч ній бід но сті то що.
Зни жен ня рів ня бід но сті та не рів но сті за гро шо ви -
ми до хо да ми на се лен ня є од ним із пріо ри те тів су -
час ної дер жав ної по лі ти ки в Ук раї ні.

Ві до мий віт чиз ня ний еко но міст С. В. Мо чер ний
дає та ке по яс нен ня склад но сті ви рі шен ня цієї проб -
ле ми: «Бід ність — спри чи не на рів нем роз вит ку про -
дук тив них сил і ха рак те ром еко но міч ної сис те ми
край ня не до стат ність на яв них у лю ди ни, сім’ї, со ці -
аль них верств за со бів для за до во лен ня мі ні маль них
ма те рі аль них і ду хов них по треб, тоб то для нор маль -
но го жит тя та жит тє ді яль но сті. Зу мов ле ність бід но -
сті рів нем роз вит ку про дук тив них сил по ля гає в то -
му, що їх низь кий рі вень роз вит ку при зво дить до за -
галь но го по ши рен ня бід но сті в кра їні (у сла бо роз ви -
ну тих кра їнах), окре мо му ре гіо ні, під ви щен ня по ро -
гу бід но сті... На роз ви ток бід но сті без по се ред ньо
впли ває дія за ко ну вар то сті (зок ре ма од на з йо го
функ цій, що зу мов лює ди фе рен ці ацію то ва ро ви роб -
ни ків), за галь но го за ко ну ка пі та ліс тич но го на гро ма -
джен ня, за ко ну мо но по лі за ції ви роб ниц тва, ка пі та -
ліс тич но го за ко ну на ро до на се лен ня, за ко ну цик ліч -
но го роз вит ку та ін.»2. З цією дум кою мож на пов ні -
стю по го ди тись, ос кіль ки во на дає мож ли вість у ці -
ло му зро зу мі ти склад ність проб ле ми по до лан ня бід -
но сті в масш та бі кра їни.

Ас пек ти проб ле ми бід но сті до слі джу ють між на род -
ні ор га ні за ції3, окре мі за ру біж ні (А. К. Сен) та віт чиз -
ня ні вче ні�еко но міс ти4 (В. А. Го шов ська, О. А. Гріш -
но ва, Т. М. Кір’ ян, Е. М. Лі ба но ва, М. П. Со ко лик,
Л. М. Че рень ко, М. С. Ша по вал та ін.).

Ме тою стат ті є тео ре тич не ос мис лен ня сут но сті
ка те го рії «бід ність», її со ці аль но�еко но міч ний ана -
ліз та ви зна чен ня шля хів її по до лан ня в про це сі
зрос тан ня доб ро бу ту на се лен ня.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу. В пе рі од ста -
нов лен ня рин ко вої еко но мі ки на За хо ді бід ність у
сві до мо сті лю дей на бу ла зна чен ня, про ти леж но го со -
ці аль ній рів но сті, сприй має ть ся як за ко но мір не яви -

ще, що знай шло від об ра жен ня у су спіль ній ідео ло гії.
Про від ні еко но міс ти то го ча су А. Сміт, Т. Ро берт
Маль тус, Д. Рі кар до вва жа ли, що бід ність — не ми ну -
чий на слі док пе ре хо ду від тра ди цій но го до ін дус трі -
аль но го су спіль ства. В кін ці XVIII ст. анг лій ський
свя ще ник і еко но міст Т. Ро берт Маль тус ви най шов
на уко ву фор му лу: ви роб ниц тво про дук тів хар чу ван -
ня, не об хід них для нор маль но го іс ну ван ня анг лій ців,
збіль шує ть ся в ариф ме тич ній про гре сії, а чи сель -
ність на се лен ня Анг лії — в гео мет рич ній5. Звід си він
зро бив вис но вок про те, що при род ним ре гу ля то ром
цієї не від по від но сті є епі де мії, вій ни, бід ність, го лод
та ін ші ка так ліз ми. В се ре ди ні XIX ст. со ці ал�дар ві -
ніс ти вва жа ли, що проб ле ма бід но сті не со ці аль на, а
осо бис ті сна і ви зна чає ть ся не здат ніс тю кон крет ної
лю ди ни пе ре ма га ти в бо роть бі за іс ну ван ня. Ві до мий
ідео лог нео лі бе ра ліз му Ф. фон Ха йєк за кли кав об ме -
жи ти участь дер жа ви у ви рі шен ні проб ле ми бід но сті
і по клас ти від по ві даль ність за це яви ще на ін ди ві да.
Вод но час вва жа ло ся, що іс ну ван ня бід но сті при ка -
пі та ліз мі ви кли ка не не бра ком ма те рі аль них благ,
що во на — ці ле спря мо ва но ство ре ний со ці аль ний
ме ха нізм, не об хід ний для су спіль но го роз вит ку.
Тоб то бід ність є най дав ні шою су спіль ною проб ле -
мою, яку тре ба роз гля да ти в ши ро ко му гу ма ні тар но -
му кон тек сті (мож ли вос тей лю ди ни, її доб ро бу ту,
без пе ки, здо ров’я та ду хов но сті) як та ку, що об ме жує
сво бо ду лю ди ни та її пра во на гід не жит тя.

У ХХ ст. знач ний вне сок у до слі джен ня бід но сті
вніс Ар ма тія Сен — ла уре ат Но бе лів ської пре мії з
еко но мі ки (1998 р.). В мо но гра фії «Ко лек тив ний
ви бір і со ці аль ний доб ро бут» він від кри ває тео рію
со ці аль но го ви бо ру, ви вчає проб ле ми роз по ді лу до -
хо дів, бід но сті, роз ви ває фун да мен таль ні проб ле ми
еко но мі ки доб ро бу ту. «Цін ним є вне сок Се на А. К. у
ви зна чен ня ін дек сів бід но сті та доб ро бу ту. По бу до -
ва та ких ін дек сів — важ ли ва сфе ра тео рії со ці аль но -
го ви бо ру, ос кіль ки ін дек си не рів но сті тіс но по в’яза -
ні з функ ці ями доб ро бу ту. Сен од ним із пер ших до -
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слід ни ків от ри мав ва го мі ре зуль та ти в цій сфе рі»6.
Ві до мі у сві ті та кож йо го пра ці з проб лем го ло ду, ре -
ко мен да ції за по бі ган ня та об ме жен ня йо го на слід ків
на по чат ко вих ета пах, а та кож вис но вок про те, що
го лод не мож на по яс ни ти ли ше не ста чею про до -
воль ства, ос кіль ки іс нує ве ли ка кіль кість со ці аль -
но�еко но міч них фак то рів, які впли ва ють на ста но -
ви ще різ них груп у су спіль стві та ви зна ча ють їх
фак тич ні мож ли во сті.

Три ва лий іс то рич ний роз ви ток ка пі та ліз му
(впро довж май же п’я ти сто літь) при вів до знач но го
про гре су про дук тив них сил, су спіль но го по ді лу
пра ці і тех но ло гіч но го спо со бу ви роб ниц тва, вдос -
ко на лен ня ор га ні за цій но�еко но міч них від но син, що
в ці ло му по сту по во  по слаби ло тех но ло гіч не під ко -
рен ня пра ці ка пі та лом, на слі дком чого стало по до -
лан ня со ці аль но�еко но міч но го від чу жен ня най ма -
них пра ців ни ків від за со бів ви роб ниц тва, що ви ра -
зи лось у со ці алі за ції еко но мі ки. Во на по в’яза на з
від нов лен ням, пе ред усім, тру до вих форм влас но сті
на ін ди ві ду аль ній і ко лек тив ній ос но ві. За леж но від
сту пе ня со ці алі за ції еко но міч ної сис те ми ка пі та ліз -
му від бу ває ть ся зрос тан ня рів ня жит тя на се лен ня та
змен шен ня мас шта бів бід но сті, вста нов люю ть ся
пев ні жит тє ві стан дар ти.

На су час но му ета пі роз вит ку со ці алі за ція рин ко -
вої еко но мі ки в різ них кра їнах сві ту від бу ває ть ся
не рів но мір но, і бід ність є ще до сить по ши ре ним
яви щем. Іс ну ван ня знач них мас шта бів бід но сті за -
зви чай по в’язу ють з не до стат нім еко но міч ним роз -
вит ком або з від ста ліс тю еко но мі ки кра їни, що має
на ба га то ниж чу за се ред ньо сві то вий рі вень ефек -
тив ність. Ос кіль ки бід ність ни ні іс нує прак тич но в
усіх кра їнах сві ту (вклю ча ючи і роз ви ну ті), це яви -
ще має всі озна ки гло баль ної проб ле ми люд ства. Ра -
зом з тим, проб ле ма по до лан ня бід но сті в ХХI ст. за -
ли шає ть ся не ви рі ше ною, не зва жа ючи на знач ний
роз ви ток еко но мі ки, до сяг нен ня на уко во�тех ніч но -
го про гре су, по ши рен ня де мо кра тії та со ці аль но го
про гре су на всіх кон ти нен тах. Сьо го дні роз ви ну ті
кра їни не мо жуть по до ла ти бід ність ви ключ но еко -
но міч ни ми за хо да ми, то му зму ше ні за сто со ву ва ти
більш ком плекс ну по лі ти ку. В цьо му сен сі по до лан -
ня бід но сті за ли шає ть ся пріо ри тет ним зав дан ням
со ці аль ної по лі ти ки пе ре важ ної біль шо сті кра їн сві -
ту на пер спек ти ву. На при клад, у Єв ро пі 2010 рік
був ого ло ше ний Єв ро пей ським ро ком бо роть би з
бід ніс тю й со ці аль ним від чу жен ням. За ста тис тич -
ни ми да ни ми, 16% на се лен ня Єв ро со юзу ма ють до -
хід, мен ший за 60% се ред ньо го (це вва жає ть ся ме -

жею бід но сті у єв ро пей ських кра їнах)7. Ці ка во від -
мі ти ти та кож на ступ не. Но ва еко но міч на стра те гія
«Єв ро па�2020» має на ме ті ви хід з кри зи і роз ви ток
ЄС про тя гом на ступ но го де ся ти літ тя. «Єв ро -
па�2020» пе ред ба чає змен шен ня на 20 млн чи сель -
но сті тих, хто пе ре бу ває на ме жі бід но сті. До кри зи
в ЄС та ких на лі чу ва лось 80 млн осіб, 19 млн з яких
— ді ти. Осо бли во враз ли ві в цьо му сен сі без ро біт ні,
од нак 8% тих, хто пра цює, та кож за роб ля ють за ма ло
для убез пе чен ня від ри зи ку бід но сті8.

Проб ле ма бід но сті за чі пає ін те ре си на ро дів усіх
кра їн сві ту і то му мо же бу ти роз в’яза на ли ше їх ні ми
спіль ни ми зу сил ля ми. У ХХ ст. ста ло оче вид ним,
що кра їни сві ту, в яких рин ко ва еко но мі ка слаб ка та
не кон ку рен то спро мож на, про дук тив ні си ли роз ви -
ну ті не до стат ньо, не мо жуть са мо стій но по до ла ти
бід ність без до по мо ги роз ви ну тих кра їн та між на -
род ної ко ор ди на ції ви рі шен ня цієї проб ле ми. То му
між на род ні ор га ні за ції на ма гаю ть ся об’ єд ну ва ти зу -
сил ля, які спря мо ва ні на зна хо джен ня шля хів ви рі -
шен ня цієї проб ле ми.

20–22 ве рес ня 2010 р. у Нью�Йор ку про хо див са -
міт ООН, при свя че ний ви рі шен ню гло баль них
проб лем — еко но міч ної кри зи, бо роть би з бід ніс тю
та без ро біт тям. Про від ні по лі ти ки шу ка ли шля хи
до сяг нен ня Ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя (ЦРТ) на
між на род но му рів ні. Як ві до мо, ЦРТ бу ли прий ня -
ті у 2000 р. на «Са мі ті ти ся чо літ тя» ООН і спря мо -
ву ва лись на об’ єд нан ня зу силь кра їн сві ту зі ско ро -
чен ня бід но сті, го ло ду, хво роб, ма те рин ської та ди -
тя чої смерт но сті та ін ших проб лем до 2015 р. Ви -
сту па ючи 20 ве рес ня на са мі ті у Нью�Йор ку, фран -
цузь кий пре зи дент Ні ко ля Сар ко зі за явив, що тре -
ба знай ти но вий спо сіб на пов ню ва ти між на род ні
бю дже ти. Він за про по ну вав увес ти між на род ний
по да ток на фі нан со ві опе ра ції і за ці гро ші бо ро ти -
ся з бід ніс тю. Та йо го про по зи ції не знай шли під -
трим ки се ред ко лег, які не по го ди лись тис ну ти на
фі нан со вий сек тор, що ледь по чав від нов лю ва ти ся
піс ля кри зи. Ін ша про по зи ція бу ла ви су ну та пре зи -
ден том Бо лі вії Ево Мо ра ле сом — на ціо на лі зу ва ти
при род ні ре сур си все ре ди ні різ них кра їн і від да ва ти
їх між на род ним кор по ра ці ям тіль ки за ве ли кі гро -
ші, які ви ко рис то ву ва ти на по до лан ня бід ніс ті. Ця
про по зи ція теж не знай шла під трим ки се ред учас -
ни ків са мі ту9. Жо зе Ма ну ел Бар ро зу в Нью�Йор ку
за явив, що бо роть ба з бід ніс тю за ли шає ть ся на по -
ряд ку ден но му Єв ро со юзу, ос кіль ки цьо го ви ма га -
ють гро ма дя ни ЄС. Єв ро со юз ни ні на дає по над 50%
усі єї сві то вої до по мо ги кра їнам, що роз ви ваю ть ся, і

6 Еко но міч на ен цик ло пе дія: У трьох то мах. Том 3. / Ред кол.: ... С. В. Мо чер ний (відп. ред.) та ін. — К. : Ви дав ни чий центр «Ака де мія»,
2002. — С. 346.

7 Бід ність — проб ле ма не ли ше бід них // Єв ро бю ле тень. — 2010. — № 1. — С. 3.
8 Єв ро па — 2020: ЄС роз роб ляє но ву еко но міч ну стра те гію // Єв ро бю ле тень. — 2010. — № 3. — С. 6.
9 ЄС за кли кає до ак тив ні шої ре алі за ції ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя // Єв ро бю ле тень. — 2010. — № 3. — С. 22; ПРО ОН.
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цим ро бить свій вне сок у до сяг нен ня Ці лей роз вит -
ку ти ся чо літ тя.

На га да ємо, що Ук раї на при єд на ла ся до Де кла ра -
ції Ти ся чо літ тя ООН у 2000 р. Во на бу ла під пи са на
Пре зи ден том Ук раї ни (ра зом з го ло ва ми 189 дер жав
сві ту) на Са мі ті Ти ся чо літ тя ООН. Ни ні Ці лі роз -
вит ку ти ся чо літ тя ре алі зу ють по над 190 дер -
жав�чле нів ООН і біль ше два дця ти між на род них
ор га ні за цій. Сис те ма Ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя
(ЦРТ) сфор мо ва на на гло баль но му рів ні і вклю чає 8
ці лей, 18 зав дань роз вит ку і 48 ін ди ка то рів для кіль -
кіс ної оцін ки про гре су на шля ху до сяг нен ня ці лей.
Се ред них — бо роть ба з го ло дом і бід ніс тю, за без пе -
чен ня до сту пу до осві ти, до сяг нен ня ген дер ної рів -
но сті, зни жен ня рів ня ма те рин ської і ди тя чої смерт -
но сті, ско ро чен ня по ши рен ня ВІЛ/СНІ Ду та ін ших
важ ких за хво рю вань, до сяг нен ня еко ло гіч ної ста -
біль но сті, а та кож фор му ван ня між на род но го парт -
нер ства з ме тою роз вит ку. Це орі єн ти ри роз вит ку до
2015 р., які ви зна че ні сві то вою спіль но тою і спря мо -
ва ні на до сяг нен ня ре зуль та тів у тих сфе рах, де не -
рів но мір ність гло баль но го люд сько го роз вит ку ви -
яви ла ся най гос трі ше10.

У 2003 р. Ці лі роз вит ку ти ся чо літ тя бу ли впер ше
адап то ва ні в на шій кра їні ра зом із за про ва джен ням
що річ но го мо ні то рин гу ви ко нан ня зав дань ЦРТ11.
Для Ук раї ни вста нов ле ні та кі на ціо наль ні Ці лі роз -
вит ку: 1 — по до лан ня бід но сті; 2 — за без пе чен ня
якіс ної осві ти впро довж жит тя; 3 — ста лий роз ви ток
до вкіл ля; 4 — по ліп шен ня здо ров’я ма те рів та змен -
шен ня ди тя чої смерт но сті; 5 — об ме жен ня по ши рен -
ня ВІЛ�ін фек ції/СНІ Ду та ту бер ку льо зу і за по чат -
ку ван ня тен ден ції до ско ро чен ня їх мас шта бів; 6 —
за без пе чен ня ген дер ної рів но сті. Сис те ма тич ний
мо ні то ринг до хо дів і рів ня жит тя на се лен ня до зво -
ляє ви вча ти рі вень жит тя, йо го ди на мі ку і ди фе рен -
ці ацію до хо дів за ос нов ни ми со ці аль но�де мо гра фіч -
ни ми та со ці аль но�про фе сій ни ми гру па ми на се лен -
ня та за окре ми ми ре гіо на ми Ук раї ни. На ос но ві мо -
ні то рин гу уточ нюю ть ся масш та би бід но сті, вчас но
роб лять ся вис нов ки з її по до лан ня та про ве ден ня
со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки.

Між на род ні ор га ні за ції при ді ля ють цьо му яви щу
де да лі біль ше ува ги. Від по від но до кон вен цій Між -
на род ної ор га ні за ції пра ці (МОП) кож на осо ба має
пра во на та кий жит тє вий рі вень (вклю ча ючи їжу,
одяг, жит ло, ме дич ний до гляд, со ці аль не об слу го ву -
ван ня), який не об хід ний для під трим ки здо ров’я і
доб ро бу ту са мої лю ди ни та її сім’ї, а та кож пра во на

за без пе чен ня у ви пад ку без ро біт тя, ін ва лід но сті то -
що. Ви хо дя чи з цьо го, бід ність як со ці аль но�еко но -
міч на ка те го рія ха рак те ри зує рі вень за до во лен ня мі -
ні маль них жит тє вих по треб і по в’яза на з низь ким
рів нем жит тя на се лен ня, який стає на слід ком от ри -
ман ня мі ні маль но го гро шо во го до хо ду та не спри ят -
ли вих умов жит тя. То му най час ті ше бід ність трак -
ту ють як ма те рі аль ну не за без пе че ність лю ди ни, ко -
ли до хо ди (її або її сім’ї) не до зво ля ють під три му ва -
ти стан дар ти спо жи ван ня та умо ви жит тя і від по -
чин ку, які є най більш по ши ре ни ми в су спіль стві, що
пе ре шко джає нор маль но му іс ну ван ню і роз вит ку
осо бис то сті.

У су час ній на уко вій лі те ра ту рі іс нує без ліч ви -
зна чень по нят тя бід но сті: від фі ло соф ських до фор -
маль но�ста тис тич них. Різ но ма ніт ність ви зна чень
цієї ка те го рії мож на по яс ни ти тим, що бід ність —
склад не су спіль не яви ще, яке є ба га то ви мір ним, має
без ліч кри те рі їв, ха рак те ри зує ть ся ба га то рів не віс тю
та ба га то про філь ніс тю. За леж но від ви рі шу ва них
на уко вих і прак тич них зав дань фа хів ці по�різ но му
ро зу мі ють по нят тя бід но сті і ви ко рис то ву ють не од -
на ко ві йо го тлу ма чен ня. Так, пе ре важ на біль шість
ви зна чень бід но сті по в’язує її з ха рак те рис ти кою
низь ко го рів ня жит тя, спо со бу жит тя, якос ті жит тя.
В цих ви пад ках ро зу мін ня цієї ка те го рії дає ть ся з
по зи цій окре мих пред ме тів су спіль них на ук (еко но -
мі ка, фі ло со фія, со ціо ло гія). На при клад, ві до мі в
Ук раї ні на уков ці Е. Лі ба но ва та О. Па лій ви зна ча -
ють бід ність че рез по нят тя «рі вень жит тя на се лен -
ня»: «бід ність — спо жи ван ня благ на рів ні збе ре жен -
ня пра це здат но сті як най ниж чої ме жі від тво рен ня
ро бо чої си ли»12. Ін ший на уко вець — Пе тер Та ун -
сенд — дає ви зна чен ня бід но сті, використову ючи
по нят тя «спо сіб жит тя»: «бід ність — це не мож ли -
вість че рез не ста чу кош тів під три му ва ти спо сіб жит -
тя, влас ти вий кон крет но му су спіль ству в кон крет -
ний пе рі од ча су»13. Як що дає ть ся ви зна чен ня з ви ко -
рис тан ням по нят тя «якість жит тя», то бід ність трак -
тує ть ся як не мож ли вість під три му ва ти мі ні маль ний
рі вень спо жи ван ня, що ви зна чає ть ся на ос но ві об -
ґрун то ва них фі зіо ло гіч них, со ці аль них та ду хов них
нор ма ти вів (стан дар тів). Мож на по го ди ти ся з тим,
що всі на ве де ні ви зна чен ня спра вед ли ві, ос кіль ки
даю ть ся в ме жах окре мих пред ме тів су спіль них на -
ук: еко но мі ка (рі вень жит тя), фі ло со фія (спо сіб
жит тя), со ціо ло гія (якість жит тя).

Осо бли вість ди фе рен ці ації по ши ре них ви зна чень
по нят тя бід но сті по ля гає в то му, що де які ав то ри

10 ЄС за кли кає до ак тив ні шої ре алі за ції ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя // Єв ро бю ле тень. — 2010. — № 3. — С. 22; ПРО ОН.
11 Пе ре гляд зав дань та ін ди ка то рів ук ра їн ських Ці лей роз вит ку ти ся чо літ тя. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу:

http://www.civicua.org/news/view.html? q=1240323.
12 Лі ба но ва Е., Па лій О. Ри нок пра ці та со ці аль ний за хист. Навч. по сіб. із со ці аль ної по лі ти ки / Е. Лі ба но ва, О. Па лій. — К. : Ос но ви,

2004. — С. 109, С. 162–163.
13 Та ун сенд Пе тер (На уко ва пра ця з Фін лян дії). — К., ТА СІС. — 1996.
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бід ни ми вва жа ють усіх тих, хто жи ве ниж че ви зна -
че но го су спіль ством мі ні маль но го рів ня (про жит ко -
во го мі ні му му), а ін ші до слід ни ки — всіх тих, хто
жи ве ниж че за пев ний се ред ній стан дарт (се ред ній
до хід на ду шу на се лен ня). Фак тич но ці точ ки зо ру
від об ра жа ють по гля ди на од ну проб ле му. Во ни да -
ють по яс нен ня аб со лют ної і від нос ної бід но сті. Крім
цьо го, во ни до пов ню ють ро зу мін ня склад но го су -
спіль но го яви ща бід но сті, да ють по яс нен ня то го, що
аб со лют на бід ність ре аль но мо же бу ти по до ла ною і,
нав па ки, від нос на бід ність бу де іс ну ва ти зав жди. Як
від зна чає ть ся в ро бо ті «Ана ліз бід но сті та со ці аль -
них на слід ків еко но міч ної кри зи в Ук раї ні»14, аб со -
лют ний на ціо наль ний кри те рій — прожит ко вий мі -
ні мум — як ос нов ний со ці аль ний стан дарт ви зна чає -
ть ся за ко но дав ством, а від нос ний на ціо наль ний
кри те рій ви зна чає ть ся стра те гією по до лан ня бід но -
сті і ста но вить 75% ме діан но го рів ня су куп них ек ві -
ва лент них ви трат. Для вио крем лен ня бід них верств
на се лен ня у сві то вій прак ти ці за сто со вую ть ся та -
кож струк тур ні і ре сурс ні гру пи кри те рі їв. На на шу
дум ку, бід ність — це ком плекс на со ці аль но�еко но -
міч на ка те го рія, що від об ра жає низь кий рі вень за до -
во лен ня фі зич них, ду хов них і со ці аль них по треб че -
рез ма те рі аль ну за без пе че ність лю ди ни ниж че се -
ред ньо го рів ня, яка при во дить до по міт них від мін -
нос тей в умо вах жит тя і від по чин ку на се лен ня.

На ша кра їна об ра ла єв ро пей ський на прям роз -
вит ку і на ма гає ть ся до сяг ти ста біль но го еко но міч -
но го зростання та по до ла ти по ши рен ня бід но сті
шля хом за до во лен ня най не об хід ні ших жит тє вих
по треб знач ної час ти ни на се лен ня. Для роз в’язан ня
проб лем по до лан ня бід но сті в Ук раї ні вста нов ле ні
та кі зав дан ня: до 2015 р. вдві чі змен ши ти част ку на -
се лен ня, вар тість до бо во го спо жи ван ня яко го не пе -
ре ви щує 4,3 дол. США за па ри те том ку пі вель ної
спро мож но сті (по рів ня но з 2001 р.); змен ши ти на
тре ти ну част ку бід но го на се лен ня (за на ціо наль ною
ме жею бід но сті)15. На уков ці вже сьо го дні за сто со ву -
ють кри те рій 5 дол. США за ПКС для між на род них
зі став лень се ред кра їн Схід ної та Цен траль ної Єв ро -
пи16. На жаль, рі вень до хо дів біль шо сті гро ма дян
Ук раї ни за ли шає ть ся над то низь ким, щоб до сяг ти
єв ро пей ських жит тє вих стан дар тів. До хід на ду шу
на се лен ня в ба га тьох кра їнах Цен траль ної та Схід -
ної Єв ро пи все ще знач но пе ре ви щує ана ло гіч ний
по каз ник по Ук раї ні. То му, го во ря чи про бід ність,
ми має мо на ува зі ма ло за без пе че них гро ма дян, гру -

пи на се лен ня з низь ки ми гро шо ви ми до хо да ми, най -
більш со ці аль но не за хи ще ні вер стви на се лен ня, які
ви лу че ні з еко но міч них, по лі тич них та куль тур них
форм ді яль но сті та по ши ре них се ред ніх мо де лей
жит тя в кра їні.

Су час ні пер спек ти ви по до лан ня бід но сті та зрос -
тан ня доб ро бу ту вра хо ву ють кон цеп цію рів ня жит -
тя ООН. Від по від но до цієї кон цеп ції, не має ні чо го
до рож чо го за жит тя лю ди ни, і то му най біль ше ува ги
слід при ді ля ти здо ров’ю лю дей та їх ньо му хар чу ван -
ню. Гли бо ка ди фе рен ці ація на се лен ня за до хо да ми
при зво дить до то го, що бід ні вер стви на се лен ня ско -
ро чу ють спо жи ван ня ба га тьох важ ли вих про дук тів
хар чу ван ня (м’яса, ри би, мо ло ка, си ру та ін.), що не -
га тив но впли ває на стан здо ров’я лю ди ни. Ра зом з
тим, в усьо му сві ті од ним із фун да мен таль них прав
лю ди ни ви зна но пра во на їжу, віль ний до ступ до на -
бо ру про дук тів хар чу ван ня, пов ні стю до стат ньо го
для під трим ки фі зич но го, пси хіч но го, емо ціо наль -
но го і ду хов но го здо ров’я. Це пра во ре алі зує ть ся за -
вдя ки от ри ман ню пев но го рів ня до хо ду. Ціл ком
зро зу мі ло, що го лод (не до їдан ня) є од ним із ат ри бу -
тів бід но сті, і то му по до лан ня цьо го яви ща пе ред ба -
чає роз в’язан ня, в пер шу чер гу, проб ле ми го ло ду.
Су час ні стра те гії бо роть би з го ло дом за сно ва ні на
іде ях Ла уре ата Но бе лів ської пре мії з еко но мі ки
1998 р. А. Се на і по ля га ють у на дан ні кож ній лю ди -
ні до стат ніх кош тів для жит тя, що за по бі гає по ши -
рен ню ма со во го го ло ду та до по ма гає по до ла ти не до -
їдан ня. За хід ні вче ні до ве ли іс ну ван ня зв’яз ку між
рів нем жит тя, якіс ним хар чу ван ням та ефек тив ніс -
тю люд ської пра ці. Від своє час но го від шко ду ван ня
енер ге тич них ви трат і біо ло гіч но ак тив них ре чо вин,
ви тра че них ор га ніз мом у про це сі пра ці, за ле жить
по каз ник про дук тив но сті.

Відповід но до Де кла ра ції Між на род ної не уря до -
вої кон фе рен ції з бо роть би із го ло дом («Де кла ра ції
Бел ла джіо») на при кін ці 90�х рр. ХХ ст. про до воль -
ча си ту ація у сві ті ха рак те ри зу ва лась на ступ ни ми
по каз ни ка ми: один міль ярд лю дей на Зем лі не має
до стат ніх кош тів для ку пів лі про дук тів хар чу ван ня,
спо жи ван ня яких за без пе чує нор маль ну пра це здат -
ність; по ло ви на з них ду же бід ні на віть для ку пів лі
про дук тів хар чу ван ня, які під три му ють мі ні маль ну
жит тє ву ак тив ність; один на ро дже ний із шес ти має
ва гу мен шу за не об хід ну для нор маль но го роз вит ку,
кож на тре тя ди ти на не на би рає нор маль ної ва ги до
5 ро ків; сот ні міль йо нів лю дей страж да ють від ане -

14 Лі ба но ва Е., Че рень ко Л., Са ріо гло В. Ана ліз бід но сті та со ці аль них на слід ків еко но міч ної кри зи в Ук раї ні / Е. Лі ба но ва, Л. Че рень ко,
В. Са ріо гло / Про гра ма роз вит ку ООН в Ук раї ні. — К., 2010. — С. 5. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.undp.org.ua.

15 Со ці аль но�еко но міч ний роз ви ток Ук раї ни за 2010 рік. Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки. — С.17. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до -
сту пу: http://www.ukrstat.gov.ua; До від ко во: 2010 рік — по пе ред ні да ні.

16 Лі ба но ва Е., Че рень ко Л., Са ріо гло В. Ана ліз бід но сті та со ці аль них на слід ків еко но міч ної кри зи в Ук раї ні / Е. Лі ба но ва, Л. Че рень ко,
В. Са ріо гло / Про гра ма роз вит ку ООН в Ук раї ні. — К., 2010. — С. 5. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.undp.org.ua.
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Таб ли ця 1

Кри те рії, го лов ні при чи ни, ос нов ні по каз ни ки та осо бли во сті бід но сті в Ук раї ні*

17 Ко ва лев Е. Про до воль ствен ная проб ле ма в со вре мен ном ми ре // Е. Ко ва лев // Ми ро вая эко но ми ка и меж ду на род ные от но ше ния. —
1999. — № 6. — С. 32.

18 Бо лее мил ли ар да че ло век в ми ре го ло да ют — Ген ди рек тор ФАО. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.rian.ru/
world/20100430/228860376.html.

мії, ба зе до вої хво ро би й аси мет рич но сті зо ру че рез
спо жи ван ня про дук тів, які не міс тять не об хід ної
кіль ко сті за лі за, йо ду або ві та мі ну А17.

За по ві дом лен ням Ге не раль но го ди рек то ра Про до -
воль чої і сіль сько гос по дар ської ор га ні за ції ООН
(ФАО) Жа ка Ді уфа на за сі дан ні Ко мі те ту з про до -
воль чої без пе ки для кра їн Ла тин ської Аме ри ки
(м. Па на ма), ни ні у сві ті на ра хо вує ть ся 1 млрд 17 млн
го ло ду ючих, із них 15 млн — у роз ви ну тих кра їнах.
На дум ку Ген ди рек то ра ФАО, у сві ті скла дає ть ся
кри тич на си ту ація, бо чи сель ність го ло ду ючих ду же
швид ко зрос тає. Ж. Ді уф вва жає, що для ви рі шен ня
проб ле ми тре ба прий ня ти все світ ню про гра му про -

до воль чої без пе ки, в якій пе ред ба чи ти збіль шен ня
ви роб ниц тва сіль сько гос по дар ської про дук ції в роз -
ви ну тих кра їнах на 70%, а в кра їнах, що роз ви ваю ть -
ся, — на 100%. Це дасть мож ли вість на го ду ва ти на -
се лен ня пла не ти, яке, за прог но за ми, у 2050 р. скла -
де 9 млрд 100 млн чо ло вік18.

Масш та би бід но сті оці нюю ть ся за до по мо гою
сис те ми по каз ни ків, які ви зна чаю ть ся за ме то ди кою
ком плекс ної оцін ки бід но сті, за твер дже ної Ука зом
Пре зи ден та Ук раї ни у 2002 р. Во на від по ві дає між -
на род ним стан дар там, згід но з яки ми ос нов ни ми по -
каз ни ка ми вва жаю ть ся: рі вень бід но сті (част ка на -
се лен ня, у яко го се ред ньо ду шо ві су куп ні ви тра ти на

*Скла де но ав то ром за: Лі ба но ва Е., Па лій О. Ри нок пра ці та со ці аль ний за хист. Навч. по сіб. із со ці аль ної по лі ти ки /
Е. Лі ба но ва, О. Па лій. — К. : Ос но ви, 2004. — С.109, С.162–163; Human Development Report 1997. — New York, UNDP. —
1997. — P. 5; екс перт ни ми оцін ка ми.
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мі сяць ниж чі за вста нов ле ну ме жу бід но сті); ме жа
бід но сті (офі цій но ви зна чає ть ся як 75% ме діан но го
рів ня су куп них се ред ньо ду шо вих ви трат на мі сяць);
гли би на бід но сті — сту пінь від хи лен ня ве ли чи ни
ви трат бід но го на се лен ня від вста нов ле ної ме жі бід -
но сті. Ос нов ний ком плекс по каз ни ків бід но сті
вклю чає ат ри бу ти мас шта бів, рів ня та гли би ни бід -
но сті, се ред ньо ду шо во го доб ро бу ту, су куп но го де -
фі ци ту доб ро бу ту бід них до мо гос по дарств, якос ті
хар чу ван ня та струк ту ри ви трат19. В табл. 1 на ве де -
но кри те рії, ос нов ні по каз ни ки та осо бли во сті бід -
но сті в Ук раї ні.

Ро зу мін ня ка те го рії бід но сті по в’яза не з кри те рі -
ями бід но сті, які ви зна че ні між на род ни ми ор га ні за -
ці ями. Так, ООН звер тає ува гу на чо ти ри ос нов ні
ат ри бу ти бід но сті: ко рот ке жит тя; низь ка про фе сій -
но�осві тня під го тов ка; по збав лен ня еко но міч ної ба -
зи нор маль но го жит тя — чис тої пит ної во ди, ме дич -
них по слуг, нор маль но го хар чу ван ня; ви лу чен ня із
су спіль но го жит тя20. По до лан ня бід но сті ви ма гає
сер йоз них по лі тич них зу силь, осо бли во з бо ку дер -
жав і між на род них ор га ні за цій, має важ ли вий по лі -
тич ний ас пект. «Бо роть ба з бід ніс тю — най ви щою
мі рою по лі тич на проб ле ма. Бід ність у біль шо сті су -
спільств по в’яза на з не рів ніс тю в роз по ді лі вла ди,
ба гат ства і мож ли вос тей»21. У свій час Ф. Д. Руз -
вельт пи сав: «До по мо га бід ним має бу ти на да на уря -
дом не у фор мі ми ло сти ні, а в по ряд ку ви ко нан ня
су спіль но го обо в’яз ку». Крім цьо го, він впер ше за -
сто су вав тер мін «за бу та лю ди на», який піз ні ше став
дуже по ши ре ним.

На сьо го дні в Ук раї ні ме жею бід но сті є рі вень
про жит ко во го мі ні му му (ПМ). Цей по каз ник ви ра -
жає ре аль ну мі ні маль ну вар тість жит тя в на шій кра -
їні. Під ве ли чи ною про жит ко во го мі ні му му ро зу міє -
ть ся вар тіс на оцін ка спо жив чо го ко ши ка, яка вклю -
чає мі ні маль ний на бір про дук тів хар чу ван ня, не про -
до воль чих то ва рів і по слуг, які не об хід ні для за до -
во лен ня ос нов них со ці аль них і куль тур них по треб
осо бис то сті. Стат тя 46 Кон сти ту ції Ук раї ни ви ма гає
за сто су ван ня про жит ко во го мі ні му му до ви зна чен -
ня роз мі рів со ці аль них стан дар тів; мі ні маль ної за -
ро біт ної пла ти, мі ні маль ної пен сії за ві ком, ви зна -
чен ня роз мі рів со ці аль ної до по мо ги ма ло за без пе че -
ним сім’ ям та сім’ ям з діть ми, ін ва лі дам, до по мо ги
по без ро біт тю, сти пен дій та ін ших со ці аль них ви -
плат то що.

В умо вах рин ко вої еко но мі ки дер жа ва для під -
трим ки мі ні маль но го рів ня жит тя та змен шен ня

кіль ко сті бід но го на се лен ня ак тив но за сто со вує за -
хо ди із со ці аль но го за хис ту: ре гу ляр но здійс нює ін -
дек са цію до хо дів, на дає різ ні ви ди до по мо ги ма ло за -
без пе че ним ка те го рі ям на се лен ня, ре алі зує пер спек -
тив ні со ці аль ні про гра ми. Од нак бід ність се ред сі -
мей з низь ки ми до хо да ми все ще є по ши ре ною, а ви -
дат ки на со ці аль ний за хист на се лен ня із Дер жав но -
го бю дже ту не мо жуть пов ною мі рою за без пе чи ти
прий нят ний рі вень жит тя та ким ро ди нам, що ви -
кли кає су спіль не за не по ко єн ня.

Вис нов ки. Для змен шен ня мас шта бів бід но сті
ма ють од но час но ре алі зо ву ва тись про гра ми дер жав -
ної до по мо ги на міс це во му, ре гіо наль но му та на ціо -
наль но му рів нях. На на шу дум ку, по до лан ня бід но -
сті не до ся гає ть ся ви ключ но еко но міч ни ми за хо да -
ми і за ле жить від прий нят тя по лі тич них рі шень в ін -
те ре сах усіх верств на се лен ня та пе ред ба чає до сяг -
нен ня біль шої згур то ва но сті су спіль ства для її ви рі -
шен ня. ООН роз гля дає бо роть бу з бід ніс тю як в
най ви щій мі рі по лі тич ну проб ле му. «Бід ність в
біль шо сті су спільств по в’яза на з не рів ніс тю в роз по -
ді лі вла ди, ба гат ства і мож ли вос тей»22. При чи ни ви -
ник нен ня і по ши рен ня бід но сті ба га то ас пект ні. Во -
ни ма ють ком плекс ний ха рак тер, обу мов ле ні сис те -
мою пра во вих і со ці аль но�по лі тич них умов функ -
ціо ну ван ня на ціо наль ної еко но мі ки і су спіль ства.
По до лан ня бід но сті по тре бує не гай них дій.

1. Ос нов ним за со бом по до лан ня бід но сті є зрос -
тан ня ВВП й удо ско на лен ня ме ха ніз му йо го роз по -
ді лу, під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті еко но -
мі ки. Іс то рія роз вит ку су спіль ства по ка зує, що при
ско ро чен ні мак ро еко но міч них по каз ни ків масш та -
би бід но сті зрос та ють. Ра зом з тим, для при ско ре -
но го еко но міч но го зрос тан ня і під ви щен ня до хо дів
на ду шу на се лен ня не об хід не по стій не зрос тан ня
су спіль ної про дук тив но сті пра ці. Еко но міч ний роз -
ви ток по зи тив но впли ває на роз ши рен ня за йня то -
сті, зрос тан ня за ро біт ної пла ти і більш ви со кий рі -
вень жит тя для всіх. Між на род ні ор га ні за ції, на -
при клад, МОП, ви рі шен ня проб ле ми по до лан ня
бід но сті по в’язу ють з успіш ним роз вит ком еко но мі -
ки, роз ши рен ням за йня то сті, ство рен ням ефек тив -
них сис тем со ці аль но го за хис ту на се лен ня. Але ни -
ні по кра щен ня доб ро бу ту тре ба роз гля да ти не тіль -
ки як ре зуль тат еко но міч но го зрос тан ня, а і як йо го
умо ву.

2. Для по до лан ня бід но сті, в пер шу чер гу, тре ба
вра хо ву ва ти кон цеп цію ба зо вих по треб, яка бу ла
роз роб ле на Між на род ною ор га ні за цією пра ці

19 Лі ба но ва Е., Па лій О. Ри нок пра ці та со ці аль ний за хист. Навч. по сіб. із со ці аль ної по лі ти ки / Е. Лі ба но ва, О. Па лій. — К. : Ос но ви,
2004. — С. 109, С. 162–163.

20 Human Development Report 1997. — New York, UNDP. — 1997. — P. 5.
21 До по відь ПРО ОН, 2001.
22 Там само.
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23 До по відь «За йня тість, зрос тан ня і ба зо ві по тре би» (1976 р.).

(МОП) ще в 1976 р.23 До три ман ня кон цеп ції пе ред -
ба чає фор му ван ня со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки
з ура ху ван ням: 1) обо в’яз ко во го за без пе чен ня пев -
них мі ні маль них по треб у хар чу ван ні, одя зі, жит лі
та по бу то вій тех ні ці; 2) удо ско на лен ня су спіль них
по слуг (за без пе чен ня якіс ною пит ною во дою, під -
трим ка на леж но го са ні тар но го ста ну місць про жи -
ван ня, роз ви ток гро мад сько го транс пор ту, ор га ні за -
ція охо ро ни здо ров’я, ство рен ня умов для от ри ман -
ня осві ти). Біль шість між на род них ор га ні за цій вва -
жа ють, що за до во лен ня цих по треб мож ли ве за до -
три ман ня прав лю ди ни і біль шої ак тив но сті на се -
лен ня що до зна хо джен ня за со бів до іс ну ван ня та ре -
гу ляр но сті от ри ман ня до хо дів з ура ху ван ням со ці -
аль ної спра вед ли во сті. Для цьо го ви ко рис то вую ть -
ся ін сти ту ти дер жа ви і пра ва, гро ма дян сько го су -
спіль ства та со ці аль но го парт нер ства.

3. В умо вах рин ко вої еко но мі ки по тріб но під ви -
щу ва ти роль дер жа ви в ре гу лю ван ні до хо дів на се -
лен ня, осо бли во на ета пі еко но міч ної кри зи. Ві до мі
еко но міс ти Д. Гелб рейт, Ф. Ен гельс, Дж. Кейнс,
К. Маркс, Д. Рі кар до, А. Сміт та ін. за кла ли тео ре -
тич ні ос но ви еко но міч ної тео рії ре гу лю ван ня до хо -
дів. Во ни вва жа ли ре гу лю ван ня до хо дів на се лен ня
ос нов ною функ ці єю дер жа ви.

4. З ме тою зни жен ня рів ня бід но сті се ред пра цю -
ючо го на се лен ня по тріб но про дов жи ти про ве ден ня
за хо дів з під ви щен ня мі ні маль но го роз мі ру опла ти
пра ці й рів ня опла ти пра ці пра ців ни ків бю джет них
ус та нов, у пер шу чер гу лі ка рів та вчи те лів, збіль -
шен ня ре аль ної за ро біт ної пла ти яких без по се ред -
ньо впли ває на по кра щен ня рів ня жит тя цих со ці -
аль них груп. Змен шен ню чи сель но сті бід но го на се -

лен ня спри яти ме роз ви ток сис те ми дер жав ної під -
трим ки гро ма дян, яким не об хід ний со ці аль ний за -
хист, та по си лен ня ад рес но сті со ці аль ної до по мо ги.
Ви рі шен ня зав дань по до лан ня бід но сті мож ли ве на
ос но ві по кра щен ня ро бо ти ор га нів со ці аль но го за -
хис ту на се лен ня, роз ши рен ня їх пов но ва жень для
за без пе чен ня під ви щен ня якос ті і збіль шен ня об ся -
гів со ці аль них по слуг. Най ближ чим ча сом по тріб но
про вес ти ро бо ту з пе ре орі єн та ції ді яль но сті сис те ми
со ці аль но го за хис ту на се лен ня з пе ре ва гою на дан ня
до по мо ги сім’ ям, які зна хо дять ся за ме жею бід но сті.

5. Го лод у сві ті є скла до вою на слід ків со ці аль -
но�еко но міч ної від ста ло сті кра їн. Го лов ним на пря -
мом у ви рі шен ні проб лем го ло ду має бу ти роз ви ток
сіль сько го гос по дар ства за ра ху нок під ви щен ня
про дук тив но сті за йня то сті у сіль сько гос по дар сько -
му ви роб ниц тві та роз вит ку біо тех но ло гій (біо кон -
сер ва ція со няч ної енер гії, змі ни фо то си те зу ючих
влас ти вос тей рос лин, за сто су ван ня бак те рі аль них
сти му ля то рів рос ту, ство рен ня рос лин, які при сто -
со ва ні до до зрі ван ня в екс тре маль них умо вах та ін.).

6. По до лан ня бід но сті пе ред ба чає по сту по ве
змен шен ня роз ша ру ван ня на се лен ня за рів нем до -
хо дів, зни жен ня рів ня без ро біт тя, га ран ту ван ня гід -
ної опла ти пра ці і спра вед ли во го пен сій но го за без -
пе чен ня, роз ши рен ня під трим ки со ці аль но не за хи -
ще них верств на се лен ня. Дер жа ва має під три му ва ти
ста нов лен ня і зміц нен ня се ред ньо го кла су, роз ви ток
під при єм ниц тва та сти му лю ва ти ство рен ня но вих
ро бо чих місць. Важ ли во, щоб дер жа ва за без пе чи ла
от ри ман ня мі ні маль ної пен сії на рів ні не ниж чому
за про жит ко вий мі ні му м для не пра це здат них осіб за
збе ре жен ня ди фе рен ці ації роз мі ру пен сій за леж но

Таб ли ця 2

Пер спек тив ні ці льо ві со ці аль ні стан дар ти по до лан ня бід но сті
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від тру до во го ста жу і роз мі ру за ро біт ної пла ти. Пер -
спек тив ні ці льо ві со ці аль ні стан дар ти по до лан ня
бід но сті пред став ле ні в табл. 2.

7. Бо роть ба з бід ніс тю має про во ди тись шля хом
роз ши рен ня за йня то сті та зни жен ня рів ня без ро біт -
тя, роз вит ку тим ча со вої за йня то сті і гро мад ських
ро біт, зрос тан ня рів ня до хо дів, ре гу лю ван ня мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти, збіль шен ня спо жи ван ня
най більш бід них верств на се лен ня, роз роб ки і ре алі -
за ції за хо дів що до сти му лю ван ня роз вит ку ма ло го і
се ред ньо го біз не су, під ви щен ня ефек тив но сті ви -
роб ниц тва за ра ху нок зрос тан ня про дук тив но сті
пра ці, пе ре гля ду со ці аль них ви трат у бю дже ті та
зміц нен ня йо го со ці аль ної скла до вої, по си лен ня
ефек тив но сті со ці аль ної за хи ще но сті на се лен ня.

8. По до лан ня бід но сті ви ма гає усу нен ня та ких не -
га тив них со ці аль них явищ, як без до мність гро ма дян,
без при туль ність і без до гляд ність ді тей, за по бі ган ня
сі мей но му не бла го по луч чю. Не об хід но по си ли ти со -
ці аль ний за хист ма ло за без пе че них ка те го рій на се -
лен ня шля хом роз роб лен ня і впро ва джен ня по ши ре -
них у між на род ній прак ти ці ін фор ма цій них тех но -
ло гій та ефек тив них ме то дів ад рес ної со ці аль ної до -
по мо ги і спри ян ня бід ним сім’ ям. Со ці аль на по лі ти -
ка має спря мо ву ва тись на по сту по ве збіль шен ня
роз мі рів со ці аль ної до по мо ги та пен сій, роз ши рен ня
мож ли вос тей на вча тись бід ним осо бам, от ри ман ня
но вих про фе сій, на дан ня де ше во го жит ла, роз ши -
рен ня ма со во го до сту пу до спо жив чих кре ди тів.

9. По тріб но ак ти ві зу ва ти спів пра цю між дер жа -
вою, гро мад ськи ми ор га ні за ці ями (в т. ч. проф спіл -
ка ми) та біз не сом (ор га ні за ці ями�ро бо то дав ця ми) з
ме тою до три ман ня прин ци пів со ці аль но го парт нер -

ства і со лі дар но сті для то го, щоб по до ла ти бід ність,
осо бли во се ред пра це здат но го на се лен ня, під ня ти
рі вень жит тя най бід ні ших верств на се лен ня та
швид ко змен ши ти гли би ну й гос тро ту бід но сті. Тре -
ба по си ли ти ефек тив ність со ці аль но го за хис ту і
більш ак тив но за хи ща ти ін те ре си на се лен ня, яко му
до во дить ся жи ти в умо вах бід но сті та со ці аль ної ізо -
ля ції. Це до по мо же на шій кра їні на бли зи тись до
жит тє вих стан дар тів ЄС.

10. Важ ли ве міс це у ре алі за ції по лі ти ки змен шен -
ня мас шта бів бід но сті ма ють от ри ма ти про гра ми на -
вчан ня, під го тов ки і пе ре під го тов ки кад рів, за без пе -
чен ня від по від но сті мі ні маль но го роз мі ру за ро біт -
ної пла ти ве ли чи ні про жит ко во го мі ні му му, збіль -
шен ня за ро біт ної пла ти в бю джет ній сфе рі на ос но -
ві впро ва джен ня га лу зе вих сис тем опла ти пра ці й
ін дек са ції.

11. В на шій кра їні іс ну ван ня бід но сті по в’яза не із
низь ким рів нем жит тя на се лен ня в ці ло му. То му її
ви рі шен ня пе ред ба чає по сту по ве під ви щен ня ін дек -
су люд сько го роз вит ку, по каз ни ків со ці аль но го роз -
вит ку, ди на міч ний роз ви ток со ці аль ної сфе ри, зміц -
нен ня сис те ми со ці аль но го за хис ту, на бли жен ня со -
ці аль них стан дар тів до між на род но го рів ня. Ре алі -
за ція цих зав дань не мож ли ва без еко но міч но го зрос -
тан ня, під ви щен ня рів ня жит тя всіх верств на се лен -
ня та, осо бли во, пра цю ючих. Зі збіль шен ням мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти, зрос тан ням се ред ньої за -
ро біт ної пла ти і се ред ньо ду шо вих гро шо вих до хо дів
част ка на се лен ня із до хо да ми, ниж чи ми за про жит -
ко вий мі ні мум, по вин на змен ши тись, що при зве де
до по кра щен ня умов жит тя ма ло за без пе че ної час ти -
ни на се лен ня і змен шен ня рів ня бід но сті.
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